

ХРАНИТЬ НАСЛЕДСТВО ~ ВО ВСЕ НЕ ЗНАЧИТ
ОГРАНИЧИВАТЬСЯ НАСЛЕДСТВОМ
ЛЕНИН

ЛИТЕРАТУРНОЕ НАСЛЕДСТВО

19/21

ЖУРНАЛЬНО ~ ГАЗЕТНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
1 · 9 · М О С К В А · 3 · 5

после чего издание было перенесено в Россию, где к тому времени народники оборудовали тайную типографию (см. Плеханов. Собр. соч., т. XIII, стр. 26).

⁶ Дмитро — революционная кличка Стефановича (1853—1915), чернопередельца, одного из организаторов южного кружка бунтарей, инициаторов попытки устроить крестьянский бунт в Чигиринском уезде при помощи подложной царской грамоты.

⁷ «Русская социально-революционная библиотека» — издательство, которое было образовано в 1880 г. для выпуска социалистических работ всех фракций и оттенков. Г. В. Плеханов принимал вместе с П. Л. Лавровым, Цакни, Павловским и другими очень активное участие в организации этого дела. Его перу принадлежит объявление об издании этой библиотеки (см. Плеханов. Собр. соч., т. I, стр. 137. Ср. также письма Плеханова к Лаврову № 1 и № 2 в сборнике «Дела и Дни» 1921, кн. I, стр. 78).

В издании библиотеки вышли: «18 марта 1871 г.» П. Л. Лаврова, «Сущность социализма» А. Шэфле, пер. В. Тарновского, прим. П. Лаврова, Женева, 1881 г., «Манифест коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса, пер. и пред. Г. Плеханова. Ж., 1882 г., «Наемный труд и капитал» К. Маркса, пер. и пред. Л. Дейча, ред. Плеханова. Ж., 1883 г. и «Программа работников» Лассаля.

⁸ Гартман, Лев Николаевич («Химик») (1850—1913) — участник вместе с Перовской покушения на поезд Александра II под Москвой; после взрыва бежал за границу, в Париже был арестован и должен был быть выдан русскому правительству, но благодаря энергичной агитации русской эмиграции, в частности П. Л. Лаврова, эта выдача не состоялась; Гартман был освобожден и получил возможность пересечь в Англию, где был близко знаком с Марксом (см. «Каторга и Ссылка» 1924, № 4). Состоял заграничным представителем «Народной Воли».

2. Г. В. ПЛЕХАНОВ — П. Л. ЛАВРОВУ

Кларан¹ [1881 конец]

Многоуважаемый Петр Лаврович!

Прежде всего о деле финансовом.

Геринг² я вышлю деньги на днях. Теперь полученные мною из редакции разошлись буквально до последнего сантима. Роза³ не получает из дому вот уже второй месяц, понятно, что пришлось сделать здесь, в Кларане, значительные уплаты. Но на днях она получит деньги и я первым делом постараюсь выслать Геринг и Вам, хотя Вы и писали мне, что обойдетесь до следующей полочки. Теперь к другим вопросам.

„Манифест“⁴ я уже переводил, когда ко мне пришел Голдовский⁵ и начал меня упрашивать дать ему Манифест на два дня. Через два дня он будто бы должен получить свой экземпляр из Цюриха и тогда он мне отдаст свой, мой же — отправит сейчас же в Россию. Я поверил ему и отдал ему свой экземпляр. Теперь прошло уже полторы недели, а Голдовский все продолжает удивляться — почему не высылают ему его экземпляр из Цюриха. Господь его знает — есть ли он у него! С одной стороны, я конечно глупо поступил, выпустивши Манифест из рук; а с другой — как было не дать, когда человек заверяет честным словом, что отдаст через два дня? Ох, уж эти нигилисты! Сам я человек чрезвычайно неаккуратный, но насчет книг я держусь несколько иных правил. Для занимающегося человека — книга вещь неприкосновенная, и редкие сочинения положительно не нужно выпускать из дому. Если через несколько дней не получу экземпляр от Голдовского — придется писать самому в Цюрих, или просить Вас о высылке мне Вашего экземпляра⁶. Как только последствия вторжения в мою работу нигилистического вандализма будут исправлены — я очень скоро окончу перевод и примусь за предисловие. Одно нужно сказать — неудобно здесь работать. Полное отсутствие какой-нибудь порядочной библиотеки. А я, живши в Париже, вблизи Bibliothegue National и Ваших книг, ужасно в этом отношении избаловался. Написал ко всем своим знакомым, просил выслать что могут. На днях жду Рикардо. Собственно говоря, и к Вам у меня есть маленькая просьба, но я заранее прошу Вас не исполнять ее, если она хоть немного Вас стеснит. Мне нужно было бы книгу Lange „Mill's Ansichten über die sociale Frage“. Она у Вас

есть и, насколько мне известен ход Ваших работ, она Вам теперь не нужна. Так вот, если это Вас не стеснит — одолжите мне ее на время. Одно меня смущает, — это что Вам приходится довольно дорого платить за пересылку, но я повторяю Вам свою вторую просьбу, — не исполнять первой, если это исполнение Вас затруднит хоть немного. Книга Lange мне нужна вот зачем. Вы знаете, что Ротбертус является противником Рикардо по вопросу о ренте. Его возражения против последнего однако хотя и не имеют решительного характера, но все-таки довольно вески. В 1870 (если не ошибаюсь) году Родбертус задал несколько вопросов „сторонникам теории Рикардо“, — на которые он не получил ответа. Эти вопросы до такой степени ехидны, что невольно становишься втупик. Я чувствую, что Родбертус не прав. Сам мог бы предложить ему несколько вопросов не менее, как мне кажется, ехидных, чем его вопросы „сторонникам Рикардо“. Но открыть логическую ошибку в его доводах, когда он развивает свою теорию ренты, мне пока не удастся. Lange был тоже противником Рикардо, так вот, быть может, сопоставляя их обоих, т. е. Родбертуса и Ланге, я открою их ошибки или окончательно соглашусь с одним из них. Но это последнее могло бы быть лишь с большим трудом. Маркс называет теорию Родбертуса ошибочной, а его авторитет для меня очень важен. Я 100 раз подумаю, прежде чем соглашусь с неодобряемым им взглядом. Кстати, вышло или только что выйдет 3-е немецкое издание „Капитала“?⁷

Как жаль, что мне не пришлось послушать вашей лекции о „Капитализме в России“. Я, как вам известно, держусь того взгляда, что это дело уже решенное, Россия „уже ступила на путь естественного закона своего развития“ и все другие пути — мыслимые быть может для каких-нибудь других стран, для нее закрыты.

Вы писали мне, что Вам пришлось делать много выписок, откуда Вы делали их? Какие источники были в Вашем распоряжении? Напишите пожалуйста об этом в следующем письме. В. В.⁸ человек в высшей степени сомнительный, его данные едва ли достоверны; я убежден, что не успеет он дописать своей последней статьи о невозможности в России капитализма, как этот капитализм будет, как говорится, „ни для кого не тайной“. Евгению я написал. Павлу⁹ напишу.

Пока до свиданья, крепко жму руку, Роза и Поляк¹⁰ просят передать Вам их привет.

Г. Плеханов

Теперь между прочим изучаю английский язык. Купил себе Вурон'a, *The prisoner of chillon*, но пока разбираю с большим трудом. Как дороги вообще английские книги? Мне придется купить Рикардо на английском языке, а я и понятия не имею об английских ценах.

Был у меня на днях Гинзбург¹¹, спрашивал — как Вы поживаете и между прочим задал мне вопрос, на который я не знал, что отвечать. Он откуда-то знает, что Вы вели переговоры насчет издания „Очерк истории мысли“¹². Он и спросил меня, окончились ли, и в каком смысле, эти переговоры. Я отвечал, что переговоры Вы точно вели, но они еще не окончились и дело кажется откладывается в долгий ящик.

Г. П.

¹ Плеханов вернулся из Парижа осенью 1881 г. и поселился в деревушке Божи под Клараном (см. Дейч, Л. Из карийских тетрадей. — Сб. «Группа Освобождение Труда», № 2, стр. 120).

² Р. П. Геринг — приятельница П. Л. Лаврова, проживавшая в Париже в 80-х годах, революционно настроенная, сочувственно относившаяся к политической эмиграции, часто приходившая ей на помощь в материальном отношении.

³ Роза — Розалия Марковна Боград-Плеханова, жена Г. В. Плеханова.

⁴ Манифест — «Коммунистический манифест». У Плеханова (Собр. соч., т. XXIV, стр. 178) читаем: «Лично о себе могу сказать, что чтение Коммунистического манифеста составляет эпоху в моей жизни. Я был вдохновлен «Манифестом» и тотчас же решил его перевести на русский язык. Когда я сообщил о моем намерении Лаврову, он отнесся к нему равнодушно. «Конечно следовало бы перевести Манифест, — сказал он, — но вы сделали бы лучше, если бы написали что-нибудь свое». Я не торопился выступить сам и предпочел сначала перевести «Манифест».

⁵ Голдовский — псевдоним эмигранта Иохельсона; сын виленского меховщика, учился в раввинском училище в Вильно, участвовал в первом революционном кружке в Вильно вместе с Либерманом, А. И. Зунделевичем, братьями Ромм и др. Под угрозой ареста эмигрировал в Кенигсберг, потом жил в Швейцарии. Был народовольцем. Л. Дейч считает его автором письма Исполнительному комитету «Народной Воли» о том, что едущий в Россию Стефанович имеет намерение «взорвать Нар. Волю изнутри» (см. Сборник «Группа Освобождение Трудя», № 3, стр. 184—185, также 222—223). Впоследствии попал в административную ссылку в Колымск, был приглашен Д. Клеменцом к участию в экспедиции. Занялся этнографией, совершил несколько экспедиций. Война застала его в Гамбурге (ср. В. Иохельсон, Далекое прошлое.—«Былое», 1918 г., № 13, кн. VII).

⁶ В примыкающем сюда по содержанию письме Г. В. Плеханова к П. Л. Лаврову (в сб. «Дела и Дни», кн. 2, стр. 88—89). Г. В. Плеханов сообщает П. Л. Лаврову, что получил от Голдовского как свой экземпляр, так и экземпляр, высланный ему П. Л. Лавровым.

⁷ Третье немецкое издание «Капитала» вышло лишь в 1883 г.

⁸ В. В. — псевдоним В. П. Воронцова (1847—1918) — одного из теоретиков правого, легального народничества 80—90-х годов.

⁹ Павел — П. Б. Аксельрод.

¹⁰ Теофилия Поляк — приятельница семьи Плехановых, жившая вместе с ними; умерла от туберкулеза у них же в 1882 г.

¹¹ Гинзбург, Лев Савельевич (1851—1916), — ученик П. Л. Лаврова, принимавший деятельное участие в журнале и газете «Вперед». Очень популярный теоретик и пропагандист лавровских идей в революционных кругах 70-х годов. В Петербурге — глава лавровской организации.

¹² Плеханов имеет в виду «Опыт истории мысли нового времени», который выходил отдельными выпусками. Первое издание выходило с 1875 г., второе с 1878 г., Г. В. Плеханов написал рецензию на вып. 1—3 второго издания (собр. соч., т. IV, стр. 278—279).

3. Г. В. ПЛЕХАНОВ — П. Л. ЛАВРОВУ

[1882, начало]

Многоуважаемый Петр Лаврович!

Прежде всего расскажу Вам невероятнейшую историю.

Здесь в Moutreux совершено было покушение на убийство одного немца. Покушалась на его жизнь одна русская барыня, которая не была — говорят газеты — даже знакома с ним. Сегодня я читал и в Journal de Genève и в Gazette de Lausanne, что „on pretend“ будто барыня эта приняла немца за Вас (la célèbre nihiliste Pierre Lawroff). On pretend также, что барыня-убийца, арестованная и сидящая теперь в Вевейской тюрьме, дает показания именно в этом смысле. Но за что она Вас хотела убить (!), в этом вопросе газеты расходятся между собою. Journal de Genève утверждает, что за Ваш нигилизм, Gaz de Lousanne уверяет наоборот, за то что Вы перестали быть нигилистом. Что это за чепуха такая? Врут ли газеты? Сумасшедшая ли эта барыня? Или, наконец, она из „Святой дружины“¹¹ и хотела явиться русской Шарлотой Кордэ, желавшей избавить мир от „кровожадного Лаврова“? Вы знаете, что наше отечество переживает теперь период, который наверное в нашей истории будет назван периодом невероятным. Поэтому и последний случай, т. е. что барыня „лигистка“ и хотела угодить Его Величеству, по-моему, не невозможен. Немец этот мог напоминать своим лицом Ваши карточки, имеющиеся у шпионов и т. д., чорт их знает! Во всяком случае считал нелишним написать Вам об этом. Если последуют в газетах дальнейшие сообщения, сейчас же

ОГЛАВЛЕНИЕ

СТАТЬИ И ПУБЛИКАЦИИ

РАБОЧИЙ ФОЛЬКЛОР XVIII ВЕКА.

Статья С. Дмитриева 1

П. Я. ЧААДАЕВ НА ПУТИ В РОССИЮ В 1826 ГОДУ.

Публикация Д. Шаховского 16

ИЗ НЕИЗДАННОЙ ПЕРЕПИСКИ Н. М. ЯЗЫКОВА.

I. Н. М. Языков и В. Д. Комовский. Переписка 1831—1833 гг.

Публикация М. Азадовского 33

II. Н. М. Языков и Ф. В. Чижов. Переписка 1843—1845 гг.

Публикация И. Розанова 105

КОММЕРЧЕСКИЕ ЗАМЫСЛЫ ГРИБОЕДОВА.

Статья Н. Кальмы 143

Ф. И. ТЮТЧЕВ И ПРОБЛЕМЫ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ ЦАРСКОЙ РОССИИ.

Статья К. Пигарева 177

П. А. ЛАВРОВ И ЕГО КОРРЕСПОНДЕНТЫ.

I. Из неизданной переписки П. А. Лаврова и Г. Э. Елисеева.

Вступительная статья и комментарии Ф. Витязева 257

II. Неизданные письма Г. В. Плеханова к П. А. Лаврову.

Вступительная статья Б. Козьмина 272

ОБЗОРЫ

СУДЬБА ЛИТЕРАТУРНОГО НАСЛЕДСТВА ДЕНИСА ДАВЫДОВА.

Обзор В. Орлова 297

СУДЬБА ЛИТЕРАТУРНОГО НАСЛЕДСТВА Н. М. ЯЗЫКОВА.

Обзор М. Азадовского 341

СУДЬБА ЛИТЕРАТУРНОГО НАСЛЕДСТВА Ф. И. ТЮТЧЕВА.

Обзор К. Пигарева 371

СУДЬБА ЛИТЕРАТУРНОГО НАСЛЕДСТВА Т. Г. ШЕВЧЕНКО.

Обзор И. Айзенштока 419

СООБЩЕНИЯ

О ТЕКСТАХ ЛЕРМОНТОВА.

Сообщение Б. Эйхенбаума 485

НОВОЕ О ЛЕРМОНТОВЕ.

I. Два новых автографа Лермонтова.

Сообщение Н. Пахомова 502

II. Новые письма Лермонтова.

Сообщение В. Мануйлова и А. Михайловой 510

ПОРТРЕТЫ ЛЕРМОНТОВА.	Стр.
Сообщение Н. Пахомова	517
ПРИПИСЫВАЕМЫЕ ГОГОЛЮ РИСУНКИ К „РЕВИЗОРУ“.	
Сообщение А. Некрасова	531
НЕИЗВЕСТНЫЙ ПОРТРЕТ ГОГОЛЯ РАБОТЫ <u>Т. Г. ШЕВЧЕНКО</u> .	
Сообщение А. Вейнберг	551
<u>НЕИЗДАННЫЕ ПИСЬМА Т. Г. ШЕВЧЕНКО.</u>	
Сообщение <u>И. Аизенштока</u>	558
Ф. И. ТЮТЧЕВ В КОМИТЕТЕ ЦЕНСУРЫ ИНОСТРАННОЙ.	
Сообщение М. Брискмана	565
НЕИЗДАННЫЕ ПИСЬМА ТЮТЧЕВА И К ТЮТЧЕВУ.	
Сообщение П. Кириллова, Е. Павловой и Д. Шаховского .	579
БИБЛИОТЕКА В. Г. БЕЛИНСКОГО.	
Сообщение А. Путинцева	603

Т Р И Б У Н А

ЕЩЕ РАЗ К ВОПРОСУ ОБ ИЗУЧЕНИИ ЛИТЕРАТУРЫ XVIII ВЕКА.	
Статья В. Десницкого	617
ОТВЕТ И. СЕРГИЕВСКОМУ и В. ДЕСНИЦКОМУ.	
Статья Д. Мирского	645
ИСТОРИЯ У ИСТОРИКОВ ЛИТЕРАТУРЫ.	
Статья А. Гайсиновича	650
ОБ ИДЕОЛОГИИ КНЯЖНИНА.	
Статья Н. Гудзия	659
ИТОГИ ДИСКУССИИ.	
От редакции	665

Х Р О Н И К А

АКАДЕМИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ПОЛНОГО СОБРАНИЯ СОЧИНЕНИЙ Л. Н. ТОЛСТОГО.

В редакции академического Толстого	
Сообщение М. Чистяковой	671
Том 8-й. Педагогические сочинения.	
Сообщение Н. Мендельсона	678
Том 17-й. Незаконченные исторические романы.	
Сообщение П. Попова	681
Том 27-й. „Крейцера соната“, „Плоды просвещения“, „Дьявол“ и др.	
Сообщение Н. Гудзия	686
Том 46-й. Дневники 1847—1854 гг.	
Сообщение А. Петровского	688
Том 54-й. Дневники и записные книжки 1900—1903 гг.	
Сообщение К. Шохор-Троцкого	690

	Стр.
Том 58-й. Дневники и записные книжки 1910 г.	
Сообщение Н. Родионова	697
Том 63-й. Письма 1880—1886 гг.	
Сообщение В. Мишина	698
Том 72-й. Письма 1899—1900 гг.	
Сообщение В. Жданова	701
Тома 83-й и 84-й. Письма к жене.	
Сообщение П. Попова	703
Тома 85-й, 86-й, 87-й, 88-й, 89-й. Письма к В. Г. Черткову.	
Сообщение М. Муратова	707

В НОМЕРЕ 714 СТРАНИЦ, 155 ИЛЛЮСТРАЦИЙ, ОДНА ЧЕТЫРЕХЦВЕТКА
И ОДНА ФОТОТИПИЯ

Адрес редакции: Москва, 6, Страстной бульвар, 11, тел. 4-28-45.

Тех. редактор М. А. Перельман.
 Корректор С. А. Меринг.
 Сдано в набор 15/II 1935 г.
 Подп. к печати 12/VIII 1935 г.

Тираж 9 000 экз.
 Форм. бум. 72×110 ^{1/16}
 Печ. знаков в печ. л. 71 280
 Уполномоч. Главлита № Б—9993

Четырехцветка и фототипия выполнены Говзнаком.

Отпечатано в типографии Журнально-газетного объединения, Москва, 1-й Самотечный, 17.